



Выпуск №3
от 5 мая 2023 года



Герой Советского Союза Николай Дмитриевич Пахотищев

В этом выпуске:

Герой Советского Союза Н.Д.Пахотищев	1
Парта Героя	2
Учителя и ученики школы №85 – Герои войны	2
Тайшет в годы Великой Отечественной войны	3
Дети войны	4
Поэзия Победы	5
Поэзия Победы	6



Родился Николай Дмитриевич Пахотищев в 1919 году в г. Тайшете в семье инвалида первой мировой войны. Член КПСС с мая 1942 года, русский. Окончив железнодорожную семилетнюю школу, он учился в Иркутской школе военных техников и одновременно в летно-планерной школе, а с 1938 года в Челябинском военно-авиационном училище. Н.Д. Пахотищев воевал на Западном, 1-м и 4-м Украинском фронтах. Одним из первых он освоил ночные вылеты на боевые задания. За образцовое выполнение заданий командования 29 июня 1945 года Н.Д. Пахотищеву присвоено звание Героя Советского Союза.

До 1966 года подполковник Н.Д. Пахотищев служил в ВВС.

С первых дней войны Н.Д. Пахотищев — летчик бомбардировочной авиации — участвует в боевых схватках с фашистами.

Несколько успешных боевых вылетов совершил летчик-штурмовщик на самолете СБ. В сентябре 1941 года в составе авиационного полка особого назначения на самолете Р-5 Н.Д. Пахотищев вновь бомбил танки Гудериана под Брянском.

Три боевых вылета он совершил ночью, и это определило его дальнейшую судьбу как штурмана-ночника.

В ноябре 1941 года он был направлен в полк ночных бомбардировщиков, формирующийся в городе Балашове. Лучшие экипажи получили разрешение досрочно выехать на фронт. И первым отправился экипаж, где был штурманом лейтенант Н. Д. Пахотищев.

В марте 1942 года в составе 618-го ночного авиаполка он начал боевую деятельность под Москвой. Особенно много вылетов совершил штурман по доставке грузов партизанам.

За успехи в боевой работе Н. Д. Пахотищев был выдвинут на должность штурмана эскадрильи.

Командование благодарит экипаж, доставивший груз партизанам. С этого дня за Н.Д. Пахотищевым и его боевыми друзьями закрепилась слава лучших летчиков-ночников.

К лету 1942 года летчик-сибиряк совершил двадцать четыре боевых вылета на Р-5 и был представлен к ордену Красной Звезды.

За образцовое выполнение заданий командования полк, в котором воевал наш земляк, был преобразован в конце 1942 года в 22-й гвардейский, а по желанию летчиков полка, большинство из которых были сибиряки, ему было присвоено наименование Красноярский.

Н.Д. Пахотищев был награжден орденами Отечественной войны 2-й степени и Красного Знамени. Сибиряк завоевал славу лучшего штурмана.



Дом, в котором
родился и жил
Н.Д.Пахотищев



Открытие «Парты Героя» в МКОУ «СОШ № 85»

6 марта 2023 г. в МКОУ «СОШ № 85» состоялось знаменательное событие. Школа присоединилась ко Всероссийскому образовательному проекту «Парта Героя»!

В торжественном мероприятии приняли участие Никулин Вячеслав Владимирович, заместитель мэра Тайшетского района по социальным вопросам, Быргина Елена Олеговна, заместитель начальника Управления образования администрации Тайшетского района, Дегтярева Надежда Петровна, председатель Совета ветеранов Тайшетского района, Климчинский Виктор Владимирович, ветеран Афганской войны, педагоги, обучающиеся школы.

Выступающие подчеркнули значимость этого события: знать своих героев и быть достойными их памяти, равняться на тех людей, в честь которых открываются «Парты Героев». Заслужить право сидеть за «Партой Героя – эта лучшая форма воспитания чувства патриотизма, уважения и гордости за нашего земляка».

«Парта Героя» открыта в честь Николая Дмитриевича Пахотищева – летчика, Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны, чье имя с 1986 года носит школа № 85. О жизни этого замечательного человека знает каждый обучающийся нашей школы, каждый житель города.



Открытие
«Парты Героя»
МКОУ «СОШ №85»



Как известно, героями не рождаются, ими становятся, проходя через нелегкие испытания и проявляя в самый трудный час невероятное мужество и самоотверженность, забывая о себе во имя Родины. Напомнить сегодняшним школьникам о том, что в жизни всегда есть место подвигу, показать им положительные примеры, на которые можно и нужно равняться, научить уважать историю своей страны и своей малой родины призван образовательный проект «Парта героя», который уже реализуется во многих регионах нашей страны по инициативе партии «Единая Россия».

«Парта Героя» – ученическая парта с размещенной на ней информацией о заслуженном человеке, герое, имеющем непосредственное отношение к школе и вошедшем в историю Отечества, его фотографией, биографией, героическим путем.



«Учителям и ученикам ж.д. школы №85(№1), погибшим в годы Великой Отечественной войны в 1941-1945 г.г.»



Мемориальная доска находится более крупная по размерам, такая же черная мемориальная доска (180*110 см), открытая в 1985 году. На ней 23 имени – одно, учителя (Авдеев М. М.) остальные – ученики

школы №85.

Кроме имен на плите еще два текста: в верхней части надпись: «Учителям и ученикам ж.д. школы №85 (1) погибшим в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г.». Слева от текста эпитафии барельефные изображения солдатской каски и лавровой ветви.

Весь текст на плите увековечивает бронзовая пятиконечная звезда.

Суворов Юра – врач по профессии, капитан по званию, он одним из первых встретился с врагом и погиб в боях за Ленинград.

Саша Лепешкин – 1923 года рождения, ушел на фронт добровольцем, он погиб защищая Волжскую твердыню, и, вечно юный, спит под плитами Мамаева кургана.



Каверзин Георгий – разведчик, погиб смертью храбрых.

Комаренко Филимон – участвовал в наступлении на Харьков, весной 1943 года оборвалась его жизнь. Он похоронен в селе Хребтово Курской области.

Сашин Юра ушел на фронт из восьмого класса, стал летчиком и участвовал в освобождении Украины. Погиб в апреле 1943 г в районе Пятихатки у Кривого Рога.

Виктор Ляшкин, Лев Абросимов, Виктор Винк, Леонид Тирских, Иван Зубарев, Валентин Шпин, Николай Агапитов, Авдеев Михаил Матвеевич...



Тайшет в годы Великой Отечественной войны

**И наша станция жила
Одной бедой со всей страной,
Боролся, как и весь народ,
Тайшет с проклятою войною.**

О войне в Тайшете узнали 22 июня утром. Взревели гудки шпалопропиточного завода, вагоноремонтных мастерских, паровозного депо. Медные, тревожные голоса гудков всколыхнули город. На улицах группами стали собираться люди. У всех тревожные лица.

«Какой-то парень идет по тропинке вдоль дороги и твердит сам себе, как в дурмане: «У нас идет война. Война! Все. Кончилась мирная жизнь.» То здесь, то там слышны голоса: «Напал фашист. Минск горит. Бомбят Киев...» «Остановим! Так долбанем фашистской гадине, что захлебнется...»

В военкомат потянулись добровольцы, буквально осаждая эту маленькую крепость. Военная победа невозможна без крепкого тыла. Это неоспоримая истина. Подвиги героев фронта и тружеников тыла едины. Жители нашего маленького городка внесли свой вклад в общее дело победы да подростки. Не хватало рабочих рук. И тогда ушедших на фронт отцов и старших братьев заменили подростки.

Весной 1943 года Президиум Верховного Совета СССР принял Указ «О введении военного положения на всех железных дорогах». Рабочие и служащие Восточно-Сибирской железной дороги считались мобилизованными. В Тайшетском паровозном депо сформировали несколько эшелонов с грузами прямого следования к линии фронта. Но не хватало рабочих рук. И первой стала машинистом паровоза в Тайшетском депо отважная женщина Мария Емельянова. Следом за ней пошли другие. Заменяли женщины своих мужей и братьев у паровозных реверсов, у станков. Девичья бригада Тани Гавриловой из локомотивного депо водила составы от Тайшета до Нижнеудинска по 2-3 смены, без отдыха. До изнеможения трудились женщины и в котельной ШПЗ: грузили полутонную вагонетку и толкали ее вручную к топке. По 14-16 часов в день, все 4 года войны.



С августа 1941 года в Тайшете была введена карточная система. Выдавались талоны на крупу, муку, жиры, но этих продуктов попросту не было. Булка хлеба на рынке стоила 200 рублей. Люди недоедали, летом в ход шли крапива и лебеда. Но не дрогнул наш маленький город.

На улице Ленина долгие годы стояло двухэтажное здание, которое много могло бы поведать нам о подвиге маленького сибирского городка. Здесь располагалось отделение Госбанка. И шли сюда и стар, и млад, несли деньги, ценности, все свои сбережения. Приходили кассиры предприятий, чтобы сделать перечисления коллективных взносов.

Сами полураздетые и полуголодные тайшетцы отрывали от себя последний кусок, последние рубли и копейки для фронта, для победы. Огромные деньги собрали в годы войны жители Тайшета и Тайшетского района на создание танковой колонны «Иркутский колхозник». В апреле 1943 года в Тайшет пришли 2 телеграммы с благодарностью за подписью Сталина. Танк, стоящий сегодня на нашей площади — ровесник тех грозных машин, которые били фашистов под Ленинградом, Сталинградом и на Курской дуге.



**На таких паровозах—тружениках
железнодорожники вели
составы
с вооружением на фронт**

МКОУ «СОШ №85»
8 (39563)52474
665008 Иркутская область
г. Тайшет, ул. Шевченко, 1
<https://sosh85.uo-taishet.ru/>
school85taishet@mail.ru



ДЕТИ ВОЙНЫ

«Дети войны, вы детства не знали»



Материал подготовила
Григорьева Вероника,
ученица 10 «В» класса



– Здравствуйте, представьтесь, пожалуйста.
– Меня зовут Авсиевич Нина Дмитриевна. Сейчас мне 86 лет
– А где вы родились?
– Я родилась в Иркутской области, в Тулунском районе, в деревне с интересным названием Нижний Пурпуг.
– Сколько Вам было лет, когда началась война?
– Мне в то время было 5 лет.
– Вы помните начало войны?
– Первые дни войны я не помню. Но припоминаю, как провожали отца. Вся наша семья собралась за столом., помню. Как все плакали. После ухода отца нас осталось пятеро: мама и четверо ребятшек. Самой младшей было три месяца, а самому старшему исполнилось 10 лет.
– Изменилась ли Ваша жизнь с началом войны?
– Конечно. Жилось тяжело, мать постоянно болела, а мы старались ей помогать. Спасибо бабушке и дедушке, они нас очень поддерживали тогда. Помню, как над деревней кружили самолёты, и это вызывало у нас страх.
– Что Вы помните из военного времени?

– Часто шли похоронки. Слёзы родных. В нашей деревне осталось три мужчины, потому что вся тяжёлая работа легла на хрупкие плечи женщин. Помню, как в плуг запрягались пять женщин, и таким образом они пахали. От страшного голода умирали люди. Мы питались всем, что было дома. Очень помогало хозяйство.
– Ходили ли Вы в школу?
– Школа была далеко, но я училась в ней. С наступлением холода мне запретили в неё ходить, потому что обувь было нечего.
– Помните ли Вы День Победы?
– Да, такое событие нельзя не помнить. Все радовались, пели песни, плясали. Возвращались домой мужчины.
– В каком году для Вас закончилась война?
– В 1946 году вернулся отец. Он воевал в Японии.
– Ваш отец что-нибудь рассказывал о войне?
– Нет, лишь иногда пел военные песни. День Победы мы отмечали, но не шибко. После войны стало намного лучше жить.
– Что бы Вы пожелали людям нашей страны в столь непростой ситуации?
– Нужно помогать друг другу. Война - это страшно, пусть будет мир!



Великая Отечественная война! Событие, которое навсегда останется в памяти нашей памяти. Да, страшное время! Нелегко приходилось всем: и тем, кто был на передовой, и тем, кто находился в тылу. Особенно тяжело было детям - детям ВОЙНЫ!
– Я такая была боевая, всё у меня горело.
История, рассказанная моей прабабушкой, оставила неизгладимый след в моей душе.
Моей прабабушке – Шурановой Ольге Прокопьевне, родившейся 2 января 1930 года – исполнилось в этом году 93 года. В военное время она была ребёнком. На момент начала войны ей было всего 11 лет, но работать в тылу она начала только с 1944 года и до самого водружения Знамени Победы в Берлине, когда ей было 14-15 лет.
Как говорит сама прабабушка, до и после окончания войны ещё 60 лет и два месяца она работала в торгово-производительной артели инвалидов «Сибиряк» парикмахером. Также до начала войны в той же артели инвалидов она торговала пирожками. Начиная с 1944 года, когда ей исполнилось 14 лет, она начала работать всё в той же артели инвалидов в пошивочном цехе. В этом цехе, по её словам, они шили военным нижнее бельё и чинили раненым солдатам шубы. Работали они и днём, и ночью, бесплатно, чтобы наши солдаты ни в чём не нуждались. Работала она там целый год до окончания войны.



– А когда меня в эту организацию взяли, мне было 14 лет, мне подставляли ящик, чтобы я могла работать, потому что я не доставала до стола.
– Мы очень плохо жили. У нас одна мать работающая была техничкой, а нас было четверо. Я доставала деньги и кормила семью. Много я работала, сильно.
– Сидим, петельки метаем, а спать охота, а перебарываем себя, запоём.
– Были голодные, есть нечего было. Нам выдавали по 200 граммов хлеба.
– Как только война закончилась, сразу в магазинах стали цены убавлять, всё в них стало появляться. Хлеба досыта наелись.
– А как ни трудно было, работали, шили, а на танцы бегали. Потанцуем часик, два ли, в окно залазим и работаем. И не замечали даже, что устаём, только спать охота было, но начинали песенки петь.
– Домой пришли, часик побыли и опять на работу.
В течение всего нашего разговора прабабушка была очень расстроена. Ей тяжело было вспоминать то время. Однако, глядя на её седые волосы, морщинистое лицо, на руки, так рано познавшие труд, я в очередной раз убедился в том, что желание жить, помогать солдатам, огромная сила воли помогли моей прабабушке выжить в те суровые годы. Одно точно с уверенностью могу сказать: Ольга Прокопьевна – настоящий пример для подражания для настоящего и будущего поколений!

Материал подготовил Старцев Герман,
ученик 10 «В» класса



Поэзия Победы

Воспоминания...

Я юности своей не помню годы,
Ведь рано повзрослеть мне так пришлось.
Я помню взрывы, голод, слезы.
И тот детдом, где жить мне довелось.

Я в детском доме была старшей,
Все дети слушались меня,
Мы все боялись, что однажды немцы
Начнут бомбить в наш общий дом.

Почти никто не помнил мамы,
Как звали, и какой она была,
Но каждый день они мне говорили:
«А где же мама, и куда она ушла?»

Нам было нечем поживиться.
Жевали шишки, ягоды, траву.
Ведь с голодом нельзя смириться
И ни во сне, ни наяву.

Так очень редко удавалось
Мальчишкам ночью во дворе,
Украсть для нас хоть пять картошин
Чтоб их могла испечь тогда я детворе.

Нам приходилось спасать там, где придется,
Но, главное, всем вместе и в тиши.
Семь маленьких детишек все же не дожили
Оставив жизни в поле желтой ржи.

Я светлой юности не помню.
Ведь много пережить тогда мне довелось...
Но в памяти храню я имена
Всех тех, кого с собою унесла война.

Дворяткина Дарья, ученица 10 «Г» класса

«Прадедушки»

Праздник весенний - 9 мая!
Время подвигов великих, былых.
И с гордостью я в этот день вспоминаю
О прадедах славных своих.

Прошли всю войну, и вернулись живыми.
Имели медали и ордена.
Раненья в жестоких боях получили.
За подвиги им благодарна страна!

Мой прадед Алёша был пехотинцем,
Подводником был мой прадед Андрей.
На фото смотрю, очень добрые лица.
Мне хочется им улыбнуться скорей.

Мне хочется, чтоб на гитарах сыграли,
Чтобы могли меня крепко обнять...

Они для меня героями стали!
Я с гордостью буду о них вспоминать!
Тарасова Анастасия, ученица 5 «А» класса

Слезы с глаз текут непроизвольно,
Руки трясутся и не могут держать больше
Ружье, холодное оружие,
Но не холоднее сердца моего.

За эти годы, что воюю я,
Мне жалко всех, кроме самого себя.
Тяжело уже держаться, все так и наземь валит,
Матушка-земля боится за меня,
Что упаду я сразу в яму,
И закопают заживо меня.

И вот - последний взрыв, и мы бежим.
Не побежишь - умрёшь,
а побежишь - Не знаю,
что же там произойдёт!
Может, мины, может, взрывы
Мне послышатся все вновь и вновь?

Раз за разом мы рискуем
Потерять себя и душу,
Что кричит и просит:
"Не убивайте, спрячьтесь, милые мои!"

Увы, мы помочь ничем не сможем
Душе нашей, что так просит и кричит...

Грачева Кира, ученица 7 «А» класса



Поэзия Победы

мы засели в окопе. холодно.
стало тихо. пули свистеть перестали.
я достал из кармана махорку. после боя пахла особенно.
закурили. вздохнув, замолчали.

когда вовсе стемнело и немцы ушли,
был приказ: «отправляться в землянку».
мы не шли. ноги сами за ротой вели.
ночь катилась. мы пели «смуглянку».

добрались. все отправились спать.
он остался на улице тёмной.
поднял к звёздам глаза. снова вспомнил про мать,
про то лето и домик укромный.

он был крепок и хмур, часто просто молчал,
но когда говорил, то по делу.
а когда часовым был, как крепость стоял.
он один не боялся обстрела.

он смотрел на луну, я - в седые глаза.
он молчал. и я молчал тоже.
лёгкий ветер подул и скатилась слеза
по его тёмно-серой коже.

говорили, шутя, что такой человек
на заводе из стали сплавляется.
оказалось, у стойких и сильных
тоже что-то внутри ломается.

«с деревушки я родом - погода, начал он, -
всё, что есть у меня - это мама.
уже год здесь, а снится всегда один сон:
что пришла от неё телеграмма.

был друг детства. всю жизнь был к плечу,
но война рассудила иначе.
он сердился смешно. злится - я хохочу...», -
и зажмурил глаза в тихом плаче.

«летом тем нас война забрала.
его голос я помню бодрящий:
«пулемёт ведь недавно из дерева был,
а теперь, посмотри, настоящий!».

духом падать не мог. не умел, может быть.
от унынья всегда он спасал.
и не знал я тогда, как умею любить,
хотя жизнь с ним вдвоём прошагал.

помню день тот. повздорили мы.
а тут бой. мы впервые не вместе.
свирипей не знаю теперь я зимы
от пришедшей в ту ночь мне вести.

так хотел бы сказать, как любил я его,
любил смех его, шутки не к месту,
как с ним даже в окопе мне было тепло,
как сейчас не хватает протестов».

помолчали с минуту. продолжил он вновь:
«за Москву шёл я боем кровавым,
но был ранен я подлою пулей врагов
и залил землю цветом багряным.

я смотрел в облака. думал, вот он, мой час,
мне присвоят посмертно героя.
но тихонько ко мне медсестра пробралась,
потатила ползком с поля боя.

дотащила. спасла. я взглянул ей в глаза.
в голубые, что в цвет океана.
улыбнулась слегка, по лицу мне скользят,
и внутри всё снесло ураганом.

гладил косы её. Она - руки мои.
и не думал, что мог так влюбиться.
уходя, думал я, что пройду все бои,
чтобы после на ней жениться.

разделила война на два фронта:
я - в окопе, Она - в лазарете.
я смотрел в даль её горизонта
на кровавом спокойном рассвете.

помню тот страшный день, когда к берегу встал
и услышал в тот час за спиной,
что безжалостный немец... лазарет подорвал,
где Она была медсестрою.

не успел я сказать, как влюбился в неё.
как сводили с ума её руки,
что ночами не спал от касаний её,
что вся жизнь без неё злее муки».

и солдат зарыдал, что осталось в нём сил.
я прижал его крепко к груди.
как бы ни было больно, как бы год ни сломил,
он сейчас уже был позади.

«не успел я сказать, что любил и ценил.
думал, что была жизнь в запасе.
а теперь уже сотню раз пожалел
об одном упущенном часе.

я молитвы читаю и тихо живу,
потому что осталась лишь мама.

я услышать хочу. не во сне. наяву.
что пришла от неё телеграмма».

Баженова Анна, ученица 11 «А» класса

